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qui ¢t obscnrei: on dit alors que la Lune est dans son

dernier quartier: Puis, sept jours aprés, la Lune disparait

encore, pour repasser ensuie-par-dcs mémes phases.
Lorsqulen examine la Lune & Feeil nu, on y distingue des

Fig. 7,

taches obscures et des points brillants. En observant au
télescope, on reconnait mieux la nature de ces diverses par-
ties, et I'on voit que le sol de la Lune est accidenté comme
celui de la Terre (fig. 8). A sa surface s’élévent des montagnes
encore plus hauies que celles de notre globe; elles u;}pa-
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raissent comme des points brillants, accompagnés d_'une
partie obscure qui n'est autre chose que Pombre projetée
par .la montagne; cette
ombre change de position
et parait plus grande ou
plus petite, suivant la mar-
che du Soleil. Les monta-
gnes de la Lune ont & peu
prés toutes la forme de nos
voleans, leur sommet est
éereté el creusé en cuvette;
¢'est un cratére. Ces voleans
paraissent d'ailleurs com-
plétement éteints. On voit
aussi de grandes étendues
un peu moins éclairées que le reste deila surface. Ce sont
d’'immenses vallées ou des bassins analogues i ceux de noss
lacs ou de nos mers, mais qui sont & sec, puisque la Lung
n’a ni mer mi atmospheére. ;

Fig. 8.

§ VIL La Lune s¢ leve-t-elle tous les | qu'elle nous envoie? — Nous envoie-
jours a la méme heure? — Bst-elle | t-elle aussi de la chaleur? — Tourne-
en avance ou en retard? — De com- | t-elle surelle-méme ?—Enquel temps ?
bien ? — Qwest-ce que lemois lunaire ? o Comment reconnait-on ce monve-
— Quelle est sa durée? — Quelle est | ment? — Nommer et expliquer les
Ia distance de IaLune i la Terre? — | phuses de la Lume. — Quesi-ce qui
Quelle est la sseur de la Lune 7 — | produit les taches de Ia Lune? — Quel
Est elle entourée d’aircommela Terre? | est 'aspect général des montagnes de
— A-t-clle des mers, des rivieres, des | la Lune ?

Irabitants ? — D'ott vient la lumiére

IX. Les éclipses.

Lorsque la Lune, dans son mouvement ue rotation, vient
i passer exactement entre le Soleil et la Terre, elle nous
masque pour un certain temps la vae du Soleil, qui subit
lors ce qulon appelle une éclipse. Comme la Lune est plus
petite que la Terre, plus petite surtout que le Soleil, cen'est
jamais que pour une étendue assez bornée de la surface ter-
restre que le Soleil se trouve ainsi éclipsé. Sl y a éelipse
totale, on voit d'tbod la surface de l'astre s'échancrer sur
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un:«le §CS ]Jnrils,_ In‘%&qm‘ paitie: l;md oriental de la Lune;
I L-{,lmmrm{: augmente pr: n-u‘(,»nmmnt hientot le Soleil ne
; Onh, pluﬁ qu un mum.mt pm\ dbpdrzuz lnuE entier.

it unm {l unc lncut p,lle et argentée. L{rs auiumux
semblent fr.uppebr e. S’tupcm‘ et’se retirent “dans leurs retraites :
lvs Om.‘lu\ <0 tafse xt ef pl,n,imut comme pour la nuit. L’'obs-
i 1 [ lnfu« {Ic “'”'1 1nmutm: }wm bl pz,hl

I ‘l\ll 2.5¢ dl'ﬂf 30 it -COtE oppOse A celui oit avait commencé
son L-a,hmurme ‘ot hwmut il reparait dans touf son éclat.
i 3 gJLuwnl. survant les lieux d’oir on les

f‘m z‘,’maplcmcm pdlliL' iu mais elles

lar ‘"]{)ﬂ [{111 {IIE(IE’ILE e }Hﬂl‘t e \OIL ]dnhll\ qu ‘une L( i]l\L‘

; !a'ntmﬂe {au el n'y a méme pas d'éclipse.

Dans les eas (i:r!t;m lmlullv qui sont de beaucoup les
plus fréquents, la partie vis sible du Soleil se présente sous la
forme d'un eroissant.

Quelquefois aussi, et eela dépend des distances relatives
des trois astres, la Lune peut ne pas couvrir complétement le
Soleil et laisser voir une bande lumineuse de cet astre toul
autour de la partic obseure; on dit alors que I'éclipse est
annulaire.

Les éclipses de Soleil n'arrivent jamais que pendant la
nouvelle lune; mais elles ne se reproduisent pas a chaque
nouvelle lune, parce qu'il arrive rarement qu'au moment de
la nouvelle Iune les trois astres solent exactement sur une
meéme ligne droite.

Lorsque laTerre se trouve placée exactement entre la Lune
et le Soleil, la Lune ne recoit plus la lumiére du Soleil et se
trouve ainsi éclipsée. L'éclipse de Lune peul éire aussi par-

tielle ou Lotale; elle nest jamais annulaive, la Terre étant
plm grosse que la Lune. Elle ne peut se produire que pen-
dant la pleine lune ; mais elle n'a pas lien & chaque pleine
lune, pour la méme rason que nous donnions plus haut
refativement aux éelipses de Soleil. Elie est d'ailleurs visible
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pour tous les points de la Terre, puisqu’elle vient de ce que
la Lune n'est plus éclairée.

§ IX. Comment se produit Péclipse | de la Lune se produisent leséclipses de
de b:ullr}_ll'r—n-lm delipse de Soleil est- | Soleil? — Y a-t-il éclipse de Soleil
elle visiblé sur toute Ia surface de la toutes lesfois qu'il ya nouvelle lune ?
Terre tournée versle Soleil?— Quelle | -— Comment se produit Veclipse de
est en moyenne la durée del’obseurité | Lune?— Dans quelle }wh.‘!sc de Ia Lune
quand 'éclipse a8totile 7—Quand I'é= | e produit-elle? — Ya-t-il éclipse de
clipse n'cstque }a:u‘LieHu, quelle fizure | Lune 3 chaque pleine lune?—Y a-t-il
presente le Seleil ? = Bansquellephase | des éelipses de Lune annulaires?

X. Les marées.

| fatraction’ fue la magse de la Lune exerce
suttles eaux de 1'Océan, le niveau de ces eaux éprouve chaque

: gesbice quon appelle flur; le moment ou
elles sont le plus hautes s'appelle haute mer ou maree.
[lles redescendent pendant une nouvelle période de six
heures, qui prend le nom de refluz, et le moment oi le
niveau est le plus bas sappelle la basse_mer. Elles remon-
tent de nouveau pour redescendre encore et toujours ainsL.
L'intervalle de deux hautes fiters n'est pas exactement de 12
heures, mais en moyenne de 12 25+ 14®. Chaque marée est
en retard d’environ 50 minutes sur la marée correspondante
du jour précédent. Ces 50 minutes représenténtla différence
que 'on a constatée enfre- Ia durée du jour lunaire et celle
du jour solaire. :

La mise en mouvement de masses liquides aussi énormes
ne peut se faire instanfanément, ‘dussi les eaux de I'Occan
n'atteignent-elles leur niveau' le ‘plus élevé que quelque
temps aprés le passage de laLune af méridien; a Dunkerque,
le retard d¢ la haute mer sur le passage de la Lute est de
{1 45w ; anHavre, de 95 45m seulement ; 3 Brest, de 3" 4om,
et au cap de Bonne-Espérance, d'une heure et demie.
Les mareées sc font sentir dans les fleuves & une assez
grande distance de la mer : ainsi A Bordeaux, & Nantes.
I'effet de la marée est parfaitement appréciable; seulement
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le retard que nous signalions tout &< heure sur ledmoment
du passage de la Lune aw'meridien est beaucoup plus con-
sidérable. T & o :

Pendant la durée d'an mois lunaire, ;aux ‘époques de la
nouvelle lune et de la pleine Junegipar eonséyuent lorsque
la Lune, la Terre et ¢ Soleil se tronvent surund méme ligne
droite, les variations du nivean alés edax sont beaucoup
plus considérables. Cest Vattraction:seldice, 4 peine appré-
ciable en temps ordinaire, ¥ ciuse de, ¥énorme distance du -
Soleil, qui vient ajouter soninflucnee i gelle de I'atiraction
de la Lune. On donne a ées grumlesm:iréés le nom- de matrées .
des syzygies;, elles sont cependart toujouts en retard de
quelques jours sur Vépogue prégise d@la pleinglune ou de
la nouvelle lune. % ' = i

On appelle hauteur de la:mareela moitié dedaidifférence
que L'on constate enire ung fmute mer et la basse.mer su'-
vante. L'influence du flux et du reflnx est trés faible ea
pleine mer : ainsi la hauteur de la“marée n'est que d¥
%0 centimetres dans les iles de la mer du Sud, et d'wi™
métre au cap de Bonne-Espérance. Elle est trés forte au con-
traive au fond des golfes. La constitution ct la forme
sinueuse des cotes: exercent aussi une grande influence sur
les marées; & Saint-Malo, par exemple, la marée atteint
jusqud 14 et 15 metres de hauteur.

Dans les petites masses d'cau, comme les lacs, ou les
mers fermées de médiocre étendue, telles que la mer Noire,
la mer Caspienne, la marée est nulleSElle est méme & peu
prés nulle dans la Méditerranée, que des iles considérables
découpent en un grand nombre-de bassins distinets, et qui
ne communique avec 1'0céan que par un détroit beaucoup
trop resserré pour gu'elle puisse, dans I'intervalle du flux
au reflux, recevoir ou rendre un volume d'eau qui modifie
d'une maniére sensible son propre niveau.

§ X. Quiappelle-t-on flux? — Re-
flux ? — Haute mer ? — Busse mer? —
Quel est Pintervalle de deux marées?
— Le retand de la marée sur le mo-
ment du passage de la Lune au méri-

dien est-ille méme partout ?— Qu'est=
ce qu'on appelle hauteur de la marée?
— Est-elle toujours la méme en un
méme port ! — Toules les mers onl-
elles des marées?
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XI. Les planétes.

Mm cure. — Cette planete; environ trois fois plus rappro-
chée du Soleil que la Terre et dix-nenf fois plus petite que
notré tlobe, n'est guére visible & I'eil nu, parce qu'elle est
presque constamment plongée dans les rayons du ‘\‘olml Elle
fait: sa révolution autour du Soleil en 88 jours, et tourne sur
elle-mune en 24 lieures” environ. Elle parcourt 47 kilo-
méfres par ‘séconde.

Venus. —%estda plus brillante des planétes. On l'apercoit
le soir & Bodest, aprés le coucher du soleil; on lui donne
le nom dg \e&pér ou éfoile du berger; on la voit le matin,
alest, avant ledsver du soleil, ot on lui donne le nom de
sdacifer ou étoile du .matin. On peut méme I'apercevoir en
wPleiggjours tant s lumicre est yive. Elle accomplit sa révo-
_lutmn ﬁltour du Saleileen 224 jours, ef sa rotation sur elle-

sont appelés pour cela planeim mimlmne‘s

Mars. — La plandte Mars est environ sept fois plus petite
que la Terre; elle est une fois ct demie aussi loin duSoleil
que le Solcil I'est de la Terre. Sa lumiére est d'un rouge
sombre ; elle offre des taches trés distjpetes, et parait avoir
ses poles couverts de glace. On Iui commait deux trés petits
satellites qui ont été découverts par le méme astronome, en
1871, & quelques jours seulcment d'intervalle.

Entre Mars et Jupiter s'interposent une foule de petites
planétes que 'on ne peut apercevoir & I'eil nu, 4 cause de
leur petitesse et de leur éloignement ; on leur donne le nom
de plandtes télescopiques. Ceres, Junon, Pallas et Vesta sont
les plus anciennement connues, et encore la découverte de
la premidre, Cérés, ne remonte-t-elle qua 1801. Jusqu'en
1845 on ne connaissait que ces quatre petites planéfes;
depuis cette époque on en a découvert prés de trois cents.

Jupzter — Cest la plusbrillante des planétes supérieures,
c'est-i-dire de celles qui sont plus éloignées du Soleil que
ne l'est la Terre; elle est 1279 fois plu:. grosse que notre
globe (fig. 10). Jupltu est un peu plus th, fois aussl
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loin du Soleil que le Soleil I'est de la Terre. la diwée de
sa révolution autour du Safeif? est de 19 §hs envifon ; celle
de sa rofation sur#dni-mémeest de 10 heures & peun
p]r‘s Il est escorté de quatre lunes ou satellites; invisibles
A U'eeil nu, et dontda découyerte; est die ¥ Galilée, Wstros
nome et physicien italien qui vivait au dixs@ptieme sigole.
Saturne. — Cette planéte est 118 fors plus g grosse que fa
Terre: la durée de sa révolution de*29 ans 1/2: {le
est 9 fois 1/2 plus éloignée du Soletl querla Terrs. Saluine

Fig, 10,

est entouré d'un anneau mince et large, qu est distant
d'environ 28500 kilométres de la planete elle-méme. Il a
en outre huit petits satellites (fig. 11).

Uranus. — Uranus, 69 fois plus gros que la Terre et
19 fois plus éloigné du Soleil, met t 84 ans & exéeuter sa
vévolution. 1l a été découvert par Herschel en 1781,
quelquefois méme on P'appelle du nom de cet ablrmmme.
Il a quatre satellites.

Neptune. — Celte planéte, découverte en 1846 par M. Le
Verrier, rst 111 fois plua arosse que la Terre; sa 1uolutmn
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autour du Soleil se fait en 165 ans; clle est 50 fois plus
¢loignée du Soleil que Ia Terre. On ne luia encore trouvé

qu'un satellite.

m by n a
Toutes ces planétes ont, comme la Terre, une atmosphére

et des mers, et rien n'empdche d’admettre qu'elles sont
habitées par des étres vivants, plantes el animaux.

§ XI, Comment uppelle Ia planéte
la plus rapprochée duSoleil? — Gom-
bieny -t deplanétes entre la Terre
et le Soleil 7 — Quelle estla durée du
jour sur Vénus? — Quelle est Ia durée
de son année? — Quelle est la plunéte
que Tonappelle Pétoile du berser® —
Ouelle est la grosseur de la planéte
Mars? — Y a-t-il dansson aspeet quel-
que chose de particulier qui la distinzue
des autres planétes? —Quesont les pla-
uites feéleseopiques? — Pourguoi les
nomme-t-on ainsi? — Quelles sont les

plus importantes de ces plangtes ? —

Quelle est la grosseur de Jupiter? —
Quelle est sa distance au Soleil 7 — Quelle
est la durée de sonjour? — De sa révo-
tution autour du Soleil? — Combien a-

t-il desatellites? — Quelle est la :
seur deSaturne 7 — Quelle est sa dis-
tance au Soleil 7 — Combien a-i-il de
satellites? — Qu'a~t-il encore de re-
marquahle? — Quelle est la planite L
plus éloignée du Soleil 7 — Depuis
quelle époque est-elle connue ? — Com-
biena-t-elle desatellites? — Quelle est
sa distance au Soleil ? grossenr ? —
Quelle estlaplus grosse des planat,

— Quelle est celle dont lu durée de
révolution est In plus longue? — Ly
durée de révolution va-t-elle erandis-
sant avee la distance au Soleil ? —
En est-il de méme d grosseur? —
Quelle est celle des plarétes qui a le
plus de satellites?

Xify Les, cometes.

Tndépendamment des ‘planétes, il g "ax d'autres® astres o

qui se meuvent autouridu Soleil, mais en décrivant des
courbes ovales extrémement :
allongées; leur direction €t -
leur monvement sont trés irre-
culiers. On les appelle cométes.
Le Soleil occupe ” d'aillenrs
dans Tintéricur de la:courbe
un point toujours rapproché dus
sommet.

Lorsque les coméfes pase
sent au point de leur 'courhé
le plus rapproché du- Soleil,
elles en sont & une si petite
distance qu'elles  doivent re-
cevoir de lui une chaleur
excessive. Elles paraissent for-
mées d'une masse gazeuse.
travers laquelle on apercoit les
étoiles comme & travers un
voile de gaze. Il en est cepen-
dant quelques-unes qui offrent
un novau central opaque, sur-
tout quand elles sont encore i
grande distance du Soleil. A
mesure quelles s’en rappro-
chent, elles s’étalent, et au
confraire s¢ condensent qu;md
elles ¢'en éloignent de nouveau.

Fes cometes sont habituel- Fig. 12.
lefnent entourées d'unc sorte d'atmosphére brillante qui
tréjs souvent se prolonge en queue. La queue de la cométe
de 845 avait 220 millions de kilométres de longueur sur
A8 &‘00 kilométres de largeur moyenne. Quelques cométes
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ont plusieurs queucs : celle de 1744 en avait siv. La queue,
simple ou multiple, est toujours dirigée & I'opposé du Soleil,
et s'incline du "coté d'oir vient la cométe (fig. 12). Cette
queue prend des dimensions de plus en plus grandes i me-
sure que l'astre se rapproche du Soleil, et diminue cnsuite
lorsqu'il s’en éloigne.

On s'est toujours beaucoup préoccupé de la possibilité
d’'un choc entre une cométe-et la Terre. Ce choe, vu l'état
gazeux de ces astres, m'aurait rien de bien redoutable:
peut-étre cependant pourrait-l en résulter une modifica-
tion_passagere dans I'état de notre atmosphére, mais
cette modificalion serait de peu d'importance.

Les apparitions de cométes semblent beaucoup plus fré-
quentes actuellement qu'elles ne ['étaient autrefois. Cela ne
tient point 4 ee qu'elles seraient plus nombreuses, mais
tmiguement i ce que les® instruments et les méthodes
d’abSeryation se sent perfectionnés.

I nen est qu'un frés petit nombre dont on ait constaté le
retour périodique.

§ XIL. Quelle différence ya-1-il entre | chent du Soleil? — Quelle forme ot

les courhes déerites par les coméles et
celles que décrivent les plunétes? —
Quelle position le Soleil oceupe-t-il
dans la courbe déerite par une cométe ?
— Quelle apparence les cométes ont-
elles généralement quand clles appro-

quelle position affecte la queue de la
cométe? — Celte queune s¢ montre-t-
elle toujours pour une méme cométe
aver la méme longueur? — Y a-t-il
lien de se préaccuper de la rencontre
des cométes avec la Terre?

XIII. Les étoiles filantes et lesaérolithes.

On voit parfois & certaines époques de 1'année, pendant
les nuits brillantes, des points étincelants qui parcourent
rapidement le ciel, généralement de haut en bas, en tra-
cant un rayon lumineux comme unc fusée, puis qui s'étei-
gnent aprés avoir décrit un arc plus ou moins étendu. On
leur a donné le nom d'étoiles filantes, nom fort impropre,
car le nombre des étoiles et leur position dans le ciel ne
changent nullement, quelque nombreuses que soient les
étoiles filantes. Ce sont sans aucun doute de petits astres
analogues aux planétes, qui, en circulant autour du Soleil
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sur des courbes irréguliéres, Lraversent avec une grande
vilesse I'atmosphere de la Terpey ils/&%chauffent alors par
le contact de I'air, jusqu'i dé¥eir*lummeux, puis s'étei-
gnent dés qu'ils dépassent.les limites de notre atmosphére.
A deux époques de I'année surtout, les -étoiles® filantes ap-
paraissent en trés grande.guantité % dans les, rinits du 14
an 12 et du 12 au 15 novembre; puis verste' ) aotit. Ainsi
en Amérique, en 1799 et en 1833, il v.a eu, dans les nuits”
du 11, du 12 et du 15 novembre; dé ¥éritables pluies 4'¢-
toiles filantes, qui semblaient  tontes partized’un méme
point du ciel. En Burope, le'méme fait<a @é obseryé.en
1833 : ce qui semble indiguer que ecs petits -astres ‘sont
ordinairement réunis en groupes diombreux. Ces essaims
d'étoiles filantes produisent entvede 5 et.le 11 février, gk
entre le 10 et le 15 mai, un autre phénameéne curieux : iy
s'interposent entre la Terre etiile Solciliegu’ils masggent
quelquefois complétement, et il en résullécian abaissen
de température toujours trés sensible ¥EeHE époqy

(uant aux aerolithes, ce sont des masses minér
tenant généralement du fer, qui tombent des hautes ré-
gions de I'atmosphére : on leur donne aussi le nom de
bolides. Ce fait remarquable, constaté dans les écrits des
auteurs anciens, s'observe encore assez fréquemment.
Ainsi, en 1803, il y eut une véritable pluie d'aérolithes
en Normandie. Le 15 février 1818, un aérolithe assez con-
sidérable tomba & Limoges. En 1751, on vit tomber cn
Hongrie deux bolides, dont I'un pesait 35 kilogrammes.
On a trouvé a la surface de la Terre des masses minérales
qui sont exactement de la méme nature que les aérolithes
et qui ont, & n'en pas douter, la méme origine; seulement
elles sont d'un poids infiniment plus considérable : telle
est la pierre déerite par le savant naturaliste prussien Pal-
las, en Sibérie, et qui pesait 700 kilogrammes; telle est
la pierre frouvée prés de Tréves et qui pése 1500 kilogr;
telle est encore celle que M. de Humboldt a trouvée au
Mexique, etdont le poids dépasse 20 000kilogr. On a d’abord
pensé (ue c'éfaient des pierres lancées par les volcans de
la Lune ; mais il est beaucoup plus probable que les aéro-

!
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lithes sont, comme les étoiles filantes, de petits astres er-
rants.

§ XIII. Qu’est-ce queles étoiles filan— f principalement? — Que sont les aéro-
tes? — Sont-ceréeltement desétoiles 7 [ lithes?— Quel métal contiennent-ils ?
—Aquelles époques apparaissent-elles | — Quelle est leur origine probuble ?

X1V, Les étoiles fixes.

L'univers ne se borne point au globe que nous habitons,
ni méme au systeme planétaive dont la Terre fait partie. 11
comprend encore tous ces astres innombrables qui’ peuplent
les cieux, et qu'on,appelle étoiles fixes, parce qu'ils conser-
yent & peu prés invariablement leurs positions relatives.
Peut-étre, comme nous I'avons déja dit, ces étoiles sont-elles
autant déisolells.autour desquels tournent de nombreuses
planétes ‘mvisibles: pour nous. Regardées au télescope ou
avee las plus puissantes lunettes, les étoiles n'offrent point
de diametre appréciable; elles n'apparaissent que comme
des points plus ou moins brillants. Ce fait s'explique par
I'énorme distance qui nous sépare de ces astres; car I'étoile
la moins éloignée de nous est encore & une distance qui est
plus de 222 000 fois celle du Soleil & la Terre. La plus bril-
lante de toutes les étoiles fixes, Sirius, est une des plus
rapprochées de notre globe ; et cependant la lumiére qu'elle
nous envoie met 16 ans & venir jusqu'i nous, en parcourant
500 000 kilometres par seconde. S'il existe, comme tout
porte a le penser, des étoiles cent fols plus éloignées encore,
leur lumiére met 1600 ans. & venir jusqu'a nous, et nous
voyons peut-éfre maintenant des astres éteints depuis des
milliers d’anndes.

Ces étoiles ont & coup sur une lumiére qui leur est propre,
car, & la distance oit elles sont du Soleil, elles ne peuvent
vecevelr de lui aucune lumiére dont la réflexion soit appreé-
ciable pour nous.

Nous ne vovons pas les étoiles en plein jour, parce que
la lumiére du Soleil, réfléchie en tous sens par I'air, affecte
trop vivement notre eeil pour qu'il puisse étre sensible 3 la
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lumiére plus faible qui nous vient des étoiles. Clest ainsi que
Ia lumiére du gaz rend complateménttinvisible celle d'ung
lampe & esprit-c_ie—vin s est pour une raison analogue qu'un
bruit trés violent, comme un roulement de tambour, nous
empéche d'entendre une personne.qui pacle & \'oix_}msse. Les
étoiles sont présentes 3 nostyeux le jour aussi bien que la
nuit; mais nous ne pouvons lés \'Uir alors’ qu en nous isniant_{
complétement, de maniére i ne pas recevoir d autre lumiére , g
que celle qu'elles nous envoient. Pour cela ,_-ilifil_llt tes regar-i
der 3 V'aide d'un long tube, noiwei 4 Tinignenr, ou d'une
lunette ; ou hien encore descendre au foud d ungpuits &ftoit.
Les étoiles se lovent, comme tous les astres, & Torient et
s¢ couchent i Doccident ; mais ce-niest ehicore 13 qu'une ap-
parence. En réalité elles oceupent des_poififl fixes dans l'ese
pace, et c'est le mouvement de rgtation deda Terre de V'ouesé
3 Pest qui nous les fait apercevoir SuccesSigement. 35
_-mg [\:,lg?:' l:inl:.::lléu’“i.l lfljlil:‘:lill f:i!fﬁu?:\[l::: ziiul:.‘l‘n.‘t?tmﬁrl::fmu'u duSolert:

les étoiles offrent-ellesdans la lunette? | chie? — Pourquoi ne voR=pH{pas les
— Dot vient quelles n'ont pas de dia- | éloiles en plein Jour? — Dans quel
metre apparent? — Donuer une idde | sens s'effectue le mouvement appa-
Jde la distunce qui les sépare denous | rent des éfoiles? — Pourguoi dit-on
par lo lemps que leur lumiére met a | apparent, et quiest-ce qui donne lieu
tous airiver?— Cette lumigre qu'elles | & eette apparence ¥

XV. Les constellations.
Le nombre des étoiles connues est immense, et pourtant

I'imperfection de nos moyens d'observation doit faire présu-
mer que ce nombre n'est encore quune fraction bien pefite

-de leur nombre réel.

Ainsi les astronomes évaluent & 100 millions le nombre
des étoiles visibles au télescope dans toule I'étendue du .::i_el‘,
on en peut compter de 6000 & 7000 a Vil nu, dont 5000
environ visibles i Paris. i

On les distingue, d’aprés leur éclat, en étoiles de premiere,
de seconde, de troisiéme, de quatrieme, de cinquieme et de
sixiome grandeur. A I'aide du télescope, on peut pousser la
elassification jusqu’a la seizieme grandeur. . .

L'imagination est confondue par des nombres aussi consi-
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dérables; ¢'est en présence d'un pareil spectacle que I'homme,

perdu comme un atome sur ce globe qui n'est luiméme
? - ¥ - = -

quun atome dans la eréation, sent le mieux s
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7o Le Cygne, dont cing cloiles assez brillantes forment
une grande croix ; . :
8 Le Cocher, ot brille la helle étoile la Chevre ;

ne da sa propre fai
blesse et I'infinie grandeur de Dicu.

Dés la plus haute antiquité, les astronomes, pour faciliter
la recherche ef I'étude des étoiles, les ont classées en groupes
izuxquels ils ont'donné des noms empruntéle plus souvent
i la mythologic, & I'histoire ou aux sciences’ naturelles. Ges
groupes sont ce que I'on appelle les ¢onstellations. Le nom-
bre actuel des constellations, cn v comprenant celles du zo-

9o Orion (fig. 14),7qai offre deux étoiles de premiere
arandeur et cing de deuxicme ;

R S =

s

diaque, estale 112.. On sait que les constellations zodicales
sont = le Belier, le Tauvean, les Gemeaur, |'Ferevisse, lo

Fiz 15,

Lion, la ?’:’er;;:ﬂ:i Balance, le Scorpion, le Sagitlaive, le
Capricorne, le Verseau, les Poissons.

Parmi les autres constellations visibles sur notre borizon,
1018 cilerons les suivantes :

1° La Grande-Ourse ou le Clariot ;

20 La Pelife-Ourse. Dans cetle conslellation figure I'étoile
polaire, qui parait presque immobile dans le cicl et donne
la direetion dn nord :

a¢ Cassiopee, dont fes éloiles affeclent une disposition qui
picsente le dessin d'une chaise renversée (ho. 15) 3
40 Le Bowvier, vemarquable par I'éloile Areturus ;

9% La constellation d'Hereule vers laguelle semble s'a-
vaneer e Soleil :

6° L Lyre, qui possede la helle €loile de premiére gran-
deer, Veya;

s

100 L> Grand Chien, dont la gueule est formée par le
brillant Sirius ;

11¢ Le Petit Chien, avee son éloile de premitre grandeur,
Piocyon ; -

120 L' Hydre, longue constellation qui ofehpe le quart de
’horizon ;

15¢ Le Poisson austral, remarquable par sa belle étoile
Fomalhaut.

§ XV A combien peut-on estimer le | zodisque. — Nommer les priveipales
vosubire des éloiles sles aun Léles- | constel 15 de notre hémisphere.
cope? — Kt d ', ! Ont-elles | (Il est pen d'instilv i urs qui ne con-
toules le méne éclat ¥ — nent les | naissent des constellalions el ne puis-

) con- | sentles o as e ciel, le soir,
du !iux entants.)
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XVI. Division du temps. — Temps vrai
et temps moyen.

On appelle jour I'espace de temps qui s'écoule entre dens
passages successifs du Soleil au-dessous de ‘notre horizon
dans le plan du méridien. Les années' ordinaires compren-
nent 365 jours; les années bissextiles en comprennent 566.
I année est partagée en 12 mois d’imégale longueur : jan-
vier, mars, mai, juillet, aofit, octobre et décembre contien-
nent 31 jours; avril, juin, septembre et novembre en
& contiennent 30. Féyrier en compte 98 dans les annees
Fordinaires, 29 dans les années bissextiles. Le jour est divisé
en 24 hegres, I'hieure en 60 minutes, l;l_mimite en 60 se-

My I'heure se compose de 5600 secondes, et le
jour tout'entier de 86 400. En Italie on compte les heures
de 1 % 24. En France et dans la plupart des pays de I'Eu-
rope, on divise le jour en deux pél'ilmlcs de }2 heures. Tou-
tefois les astronomes comptent aussi de 1 & 24.

Une période de sept jours constitue ce que Fon appelle Ia
semaine. Tout le monde connaitiles noms de cessept jours.
Chez les anciens, ils:étaient consacrés i la Lune, & Mars,
Mercure, a Jupit'el._g'i?- Jénus, 4 Saturne et au ?3(:1@11.

Une périodede &,@"ﬂlm’;cs forme ce que on appelle un
siecle. i s =
Les jours, tels que 1101?} s avons définis, n ont pas tous
la méme durée : en d’autrés termes, le Soleil ne met pas
A toutes les époques de 1'année le méme ftemps a opérer sa
révolution diurne apparente autpur de la Terre. On appelle
temps vral le temps mesuré_ien‘-'._jpu{'g1'égles cxactement sur
la marche du Soleil : ainsi’le midi vrai est le moment
exact du passage du Soleil au nréridicn; c'est celur qui est
marqué sur les cadrans solaires. On appelle temps moyen
celui qui est marqué par nos hnrlngcs. pour la_construction
desquelles on a supposé les jours égaux; le 1,111(11 moyen est
celui que donnent ces horloges; il n'est d’accord avec le
midi vrai qu'au 45 avril, au 19 juin, au 1er septembre, et
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au 24 décembre : & loute autre époque, il est en retard ou
en avance sur le midi vrai, et la différence peut aller &
plus d'un quart d’heure. L'Annuaire du Bureau des Longi-
tudes donne cette difference “pour chaque jour : on peut
done, en le consultant, régler une montre au temps moyen,
d'aprés le temps vrai donné par un cadran soldire.

§ XVI. Comment définit-on le jeur?
— Combien I'année ordinaire com-
prend-elle de jours? — Et 'année his-
sexlile ? — Nommer les dodzermois de
Pannée ?— Qu'est-ce que la"semaine ¥

— Du'esl-ce que le siéele ? — Les jours !

ontsilstous lu méme darée? Qu'est-
ce que le midi vraiz <5Et le midi
moyen #— Quel midi_marque le cadran
solajee ? — Lesgitiean solaire est-il
est-1l d'accord a¥ée Gnc horloge bien

reglée ? 5

autour du Soleil, d'un équinoxe de prifitemips a 1'égainoxe
de printemps suivant, s'appelle 'année tropique. Hiest ‘de
365 jours 5 heures 48 47s,5, ou 365 jours 6 “heures
moins 11 secondes environ. L'année vulgaire ne compte
que 365 jours; elle est trop courte d’un peu moins d'un
quart de jour, de sorte qu'au hout de quatre ans le temps
complé en années vulgaires sera en ava _.fd'uu. jour sur le
temps réel; en 1508 ans il serait co#fSance d'une année
entiere. A

En I'an 45 av. J.-C., Jules Geggr, ayant constaté cette
erreur, fit ajouter tous les gquatgeins un jour & l'année; ces
années de 566 jours se nomment années bissextiles, et la
réforme opérée par César est appelée réforme julienne. Tou-
tefois, en ajoutant un jour Fus-les quatre ans, on se trouvait
ajouter 44 minutes de trop; @qm, au bout de quatre cents
ans, ferait un'total de 4400 minufes ou un peu plus de
trois jours. Pour obvier 4 cét inconvénient, Grégoire XIII, en
1582, fit retrancher 4 chaque derniére annee de trois siécles
consécutifs le jour qui rend cette année bissextile. Ainsi
1700, 1800, 1900 ne sont pas bissextiles; mais 200 le sera.
C'est Ia la réforme grégorienne.

Cen’estquedepuis CharlesIX qu'en Francenous commencons

<
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I'année au 4¢* janvier; jusqu’alors elle commencait & Paques.

Paques est fixé chaque année au premier dimanche aprés la
pleine lune qui suit I'équinoxe du printemps. Paques peul
done étre au plus tot le 22 mars, au plus tard le 25 avnl.

Le calendrier grégorien est adopté par Loutes les nations
chrétiennes, sauf les Grees et les Russes, qui emploient
encore le calendrier julien. Leur année est actuellement en
retard de 42 jours sur la notre. Ainsi leur 1¢ septembre est
pour nous le 45 du méme mois. :

I/année musalmane se compose dé douze lunaisons, qui
sont alternativement de 29 et de 50 jours, en tout 354 jours.
Cette année est done plus courte que la notre de 11 jours.

46 ans, ladifférenceseraitde 176 jours oud unedemi-année
envﬁ%@n ¢lest-a'dive que l'année gui commencerait mainte-
nant il efg,inoxe d’automne, se trouverait dans seize ans

nienger |'équinoxe de printemps : il est facile de com-
prendse fous les inconvénients de cc systeme. L'ére musul-

mane, ou hegire (retraite), commence en 622, époque oit
Mahomet s'enfuit de la Mecque A Médine. Ainsi notre année
1883 est pour les Turcs I'année 41299 de i'h‘égira. :

Personne n'ignove que pendant la Révolution francaise on
avait modifi¢le calendrier. L'année élait composée de 12 mois
de 30 jours, suivis de 5 jours complémentaires, que
L'on porait & 6 dans les années bissextiles. Elle CU{HH_ICHR&E{
i I'équinoxe d’automne, et le 22 septembre 1792 était I’ére
“de ce calendrier. .Les mois portaient les noms, dailleurs
trés heurcusement trouvés, de vendémiaire, brumaire, fri-
maire, pour l'automne; nivose, plux'it‘lsc,. ventose pom"l'hi-
ver ; germinal, floréal, prairial pour le printemps; messidor,
thermidor, fructidor pour I'¢té.

U ———

§ XVII. Qu'appelle-t-on année tro- cer 'année au 1+ janvier? — A quelle

pique? — Quelle est sa durée exacte?
—De combien surpasse-t-elle 'année
vulgaire? — A quoi sert le jour sup-
plémentaire de l'unnce bissextile? —
A qui doit-on cette réforme du calen—

drier? — Quel nom porte-t-elle? — 4 !

quelle date la place-t-on? — En quoi
consiste la réforme grégorienne?—De

uelle époque date-t-elle ? — A partir
30 quelle époque a-t-on fait sommen-

époque commencail-elle anparavant?
— Comment fixe-l-on chaque annee
I'époque de Pigues ? — (Juelle est
la durée de f‘amn’ee musulmane ?
— Quel est le pointde départ de
I'ere musulmane? — Quels étaient
les noms donnés aux mois de l'an-
née pendantla révolution francaise:
— A'quel moment faisait-on comment
cer 'année 7

GEOLOGIE

I. Définition de la géologie.,

La géologie a pour but I'étude des grands phénoméngsqui
se sont accomplis dans la masse terrestre, et qui, en modi-
fiant sa configuration et én changéant sa suffice par des
révolutions immenses, lentes ou subifes, ont.fini par la con-
stituer dans I'état ol elle ;se trouve actuellement. La gran-
deur, l'importance des objets dont elle s'accupe,splacent la
géologie au plus haut rang, aprés l'astrongfise, dans I'échelle
des sciences humaines. =

La géologie est une science toute nouvelle. L'étude des
astres et de leurs mouvements, celle des étres vivants, de
leurs caractéres et de leurs meeurs, études toutes d'observa-
tion, ont di captiver I'attention de I'homme bien avant celle
des roches et des pierres, sur la nature desquelles on ne
possédait que des notions imparfaites.

Il ne faut done point nous étonner si ce n'est guére qu'au
dix-septiéme siécle que les savants ont commencé  s'occuper
des origines de notre globe. Tour a tour Leibniz, Buffon,
Werner, de Saussure, Cuvier, ont apporté leur puissant con-
cours & cette ceuvre nouvelle; les faits, mieux observés, ont
permis de corriger les premiers systémes, et les opinions
actuellement admises dans la science offrent de grandes pro-
babilités d'exactitude : car on ne peut guére espérer une cer-
titude compléte quand il s'agit de faits accomplis avant ['ap-
parition de I'homme sur la Terre, et dont on ne retrouve
I'enchainement que par le raisonnement appuyé sur I'obser-
vation des phénoménes actuels et sur I'étude des résultals
des plicnomeénes anciens.

§ L. Quel est le but de la géologie? ‘[ Est-ce une science espérimentale?




